

家庭照护者培训计划实施方案

一、指导思想

2019年，国务院办公厅印发《关于推进养老服务发展的意见》（国办发〔2019〕5号，以下简称意见），意见中第十九条关于推动居家、社区和机构养老融合发展中提到，将失能老年人家庭成员照护培训纳入政府购买养老服务目录，组织养老机构、社会组织、社工机构、红十字会等开展养老照护、应急救护知识和技能培训。

二、培训背景

1、缺乏专业知识的家庭照护者数量庞大

深圳有常住老年人口120万，按照18%的失能比例计算（全国老龄办、民政部、财政部2016年10月共同发布的第四次中国城乡老年人生活状况抽样调查显示，我国失能、半失能老年人大致4063万人，占老年人口18.3%），有21.6万不同程度的失能（失智）老人。而按照目前深圳市拥有的养老床位数量来看，大部分失能老人采用居家养老的方式。

一人失能，全家失衡。专家指出，1个失能和半失能老人需要3名家庭成员照料，已成为家庭的沉重负担。费用高也是很多失能老人无法入住养老机构的原因。机构照料失能和半失能老人的收费一般都高于当地平均收入水平，绝大部分家庭无力支付，所以很多老人被迫选择在家生活，且是子

女轮流在家照料为主的方式。因此，全市约有 60 万左右的全职或“兼职”家庭照护员，而大多数照护者缺乏相应的专业知识。

2、家庭照护者容易出现身心健康问题

家庭照护者的工作是一项压力非常大，并且要求非常高的工作。家庭照护者通常很少有机会为突发的护理状况做好足够的准备。

居家照护也迫切需求医养结合的养老服务，目前社会能提供较强针对性、专业性、医养结合的长期护理服务的现状并不理想，对于一些困难和独生子女家庭更是“压力山大”。缺乏相应的专业知识的家庭照护员，难以让老人获得在家享受到高质量的照护服务；作为中青年的照护者，同时肩负繁重的其他家务和生活压力，他们很容易会患上一些劳疾和心理问题。

我们有必要重视家庭照护者的身心健康问题，如果家庭照护者无法继续承担照料别人的责任，那么被照护者的命运更是令人堪忧。家庭照护者和老人身体上的疲惫和精神上缺乏支持，容易形成一些社会的不稳定因素及舆论压力。

3、专业的家庭照护技巧能帮助他们

通过学习专业的照护知识，可以更轻松地处理家庭照护工作，并且为照护者自己的生活争取更多时间和心灵的休憩。

三、培训目标

本项目旨在通过采用“在线支持平台+线下集中式培训”的综合模式对家庭照护员进行养老护理相关培训，使家庭照护员能了解老年人的基础知识、掌握照护基本技能，并运用所学技能对老年人进行日常生活照料。

2020年计划培训10000人次，今后在社区加强推广，让更多的家庭照护者加入到培训计划中来。

四、培训计划

1. 培训对象：

招募来自社区的家庭照护者，全市10区74个街道10000人次。

2. 培训方式

①短期线下集中培训：线下培训为1天一期，每个街道至少1期；

②在线支持平台：建立微信群，将教学组所有老师及学员均加入群，学员可随时与专家团队进行沟通，解决实际照护过程中遇到的问题。

3. 培训内容

内容主要包括家庭医疗及救护、康复及心理健康等内容。

居家医疗救护	老年人用药安全
	居家急救常识
居家护理技能	高龄失能老人居家护理要则

	长期卧床患者的翻身
居家康复	中风后遗症的相关知识
	骨折康复
心理健康	家庭照护者的心理健康

4. 培训师资队伍

本项目师资队伍由经验丰富的机构工作人员、医院一线护理专家、高校护理教师等组成，任资质包括：持有相关政府部门颁发的该行业师资资格证书；具有本职业技师职业资格证书 3 年及以上者，或具有（医学、护理学、管理学、社会学等）相关专业高级专业技术职务任职资格 3 年及以上者；从事教育或培训工作 2 年及以上者。

五、预期培训效果

经培训人员通过学习专业的照护技巧和护理知识，可以更轻松地处理照护工作，使得家中老人得到更好的照护，照护者本人也为自己的生活争取更多时间和心灵的休憩，保障自己的身心健康。

开展家庭照护者培训，既提升了老年人的生活质量，提高家庭幸福感，也促进社会的协调发展，是关系国计民生和国家长治久安的一个重大民生方面。

六、培训经费筹措

培训经费主要来源于深圳福彩公益金资助，预算大约 100 万元。